以数字技术赋能乡村全面振兴
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[bookmark: _GoBack]习近平总书记指出：“当今时代，数字技术作为世界科技革命和产业变革的先导力量，日益融入经济社会发展各领域全过程，深刻改变着生产方式、生活方式和社会治理方式。”数字技术为乡村全面振兴提供了内在驱动力，以数字技术赋能乡村全面振兴，有利于缩小城乡差距，确保数字发展红利更多更公平惠及广大农民群体，助力实现中国式现代化的宏伟目标。
　　当前，我国城乡之间的数字鸿沟依然存在。据2024年发布的第五十四次《中国互联网络发展状况统计报告》，农村地区的互联网普及率为63.8%，低于城镇地区的85.3%。这种发展差距在一定程度上制约了农民获取信息、理解政策、参与市场经济的能力，限制了农民对数字经济的有效参与，进而削弱了农村地区经济社会发展的潜力。因此，以数字技术赋能乡村全面振兴，就要完善乡村基础设施，提升农民数字素养，推动乡村产业数字化转型，消除城乡数字鸿沟，实现数字资源均衡共享。
　　强化数字供给，筑牢现代乡村信息基础。建设完备的数字基础设施是推动乡村全面振兴的前提。数据显示，截至2024年11月末，我国已累计建成开通5G基站超过419万个，5G网络正持续向广大农村地区延伸，“乡乡通5G”目标已基本达成。然而，部分农村偏远地区仍面临着网络覆盖不到、信号强度不够等突出问题。为此，要进一步加大数字基础设施建设力度，为乡村发展插上强劲的“数字翅膀”，真正让手机成为新时代农民得心应手的“新农具”，推动智慧农业、远程教育、在线医疗等多元化数字服务在乡村全面普及应用。要加速推动5G网络、光纤宽带等关键数字资源向农村地区覆盖，构建起城乡无缝对接、高效一体的数字“高速公路”，让网络覆盖成为现代乡村的“新基建”，有效补齐农村基础设施建设的短板。要通过科学合理的政策引导、多元主体的市场投入以及持续创新的科技引领，全方位提升乡村的数字接入能力与水平，为各类数字化应用落地生根提供坚实可靠的基础条件，稳步推动农村社会全面数字化转型。
　　深化数字培育，促进农民数字素养提升。提升农民数字技能是弥合城乡数字鸿沟、实现数字包容发展的突破口与核心举措。要通过构建多层次、多形式、全方位的数字教育培训体系，助力广大农民熟练掌握数字技能，使其能够将手指灵活转化为连接世界的“智能触控笔”，深度融入数字时代。尤其针对农村老年人等重点人群，精心制定并实施“数字反哺”专项计划，为老年人群体量身定制简便易学、实用性强的数字培训课程。同时，积极开展面向返乡青年等群体的“数字赋能”特色行动。采用线上线下有机融合、因时制宜、因地制宜的创新培训模式与方法，确保每个群体都能切实掌握数字技能，深度参与数字经济活动，真正实现数字红利全民共享，有力促进数字包容与社会公平正义。
　　推动数字赋能，激活乡村振兴内生动力。推动数字技术创新应用，并与乡村产业深度融合，是实现乡村产业发展、拓宽农民增收渠道的关键所在。习近平总书记强调：“要以科技创新引领产业创新，积极培育和发展新质生产力。”如今，数字技术已广泛渗透并应用于农业生产、农村电商、直播带货等多个领域，使得广大农民能够直接投身数字经济浪潮之中，开辟增收致富新渠道，有力促进乡村经济结构优化转型与升级发展。据统计，2023年农村网络零售额达到2.49万亿元，2024年前三季度，我国农村网络零售额同比增长8.3%。越来越多的农民借助数字平台成功拓宽市场，实现增收致富。与此同时，数字技术在乡村治理等公共服务领域的应用，极大提升了公共服务的供给效率与质量水平，切实增强了农民群体的获得感、幸福感、安全感。数字赋能正源源不断地为乡村产业发展注入全新活力与强劲动力，推动乡村生活方式朝着更加智慧便捷、高效舒适的方向加速演进。

